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Skolor i Farsta 
 
 
 
 
 

E N K Ä T  A N G .  U T H Y R N I N G  A V  
S K O L L O K A L E R  
 
Stadsdelsförvaltningen har fått i uppdrag av stadsdelsnämnden att utvärdera den 
uthyrning av skollokaler som förekommer till föreningar, enskilda m.fl. Vi ber er 
därför att besvara frågorna i bifogad enkät. Enkäten har sänts till 
stadsdelsförvaltningens samtliga skolor. 
 
Frågorna omfattar inte uthyrning av idrottslokaler. 
 
Enkäten återsänds till Farsta stadsdelsförvaltning, att: Marie Eriksson, Lingvägen. 
Svaren behöver vara oss tillhanda senast 2005-05-19 så att ett ärende kan förberedas 
till stadsdelsnämndens sammanträde i juni. 
 
Tack på förhand! 
 
 
 
Birgitta Berg 
Avdelningschef 
Förskola – Skola – Fritid – Kultur 
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ENKÄT 
 
1. Ange skolans namn: 
 
 ___________________________________________________________________  

  
 

2. Hyrs skollokalerna ut via idrottsförvaltningens bokningsenhet? 
 

 Ja (Om ”ja” gå vidare till fråga 4) 
 Nej (Om ”nej” gå vidare till fråga 3) 

 
 

3. Vilken funktion/person inom skolan administrerar lokaluthyrningen (bokning, 
avtal, avgifter, nycklar etc.)? 

 
 ___________________________________________________________________  
 
 ___________________________________________________________________  

  
 

4. Uppskatta hur många gånger er skola har fått en förfrågan om uthyrning av 
lokal under tidsperioden 2004-01-01-2005-04-31. 

 
 Aldrig 
 1-5 gånger 
 6-20 gånger 
 Mer än 20 gånger 
 Vet ej 

 
 

5. Hur ofta har ni kunnat tillhandahålla en lokal som motsvarat kundens 
önskemål? 

 
 Nästan alltid/alltid 
 För det mesta 
 Sällan/aldrig 
 Vet ej 

 
 
   
 
 
  Enkäten fortsätter på nästa sida! 
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6. De gånger kundens önskemål inte har kunnat tillgodoses har berott på: 
 

Tillgängliga lokaler har varit av fel typ:  Sällan/aldrig  Ofta  Vet ej 
Brister i utrustning/service:   Sällan/aldrig  Ofta  Vet ej 
Olämplig tidpunkt:   Sällan/aldrig  Ofta  Vet ej 
Lokalen redan bokad av annan:   Sällan/aldrig  Ofta  Vet ej 
För hög hyresnivå:   Sällan/aldrig  Ofta  Vet ej 
 
Annat skäl, nämligen: _______________________________________________  
 
 

7. Vad kostar det att hyra (kr/tim)?: 
 
Matsal ___________________________________________________________  
 
Aula _____________________________________________________________  
 
Klassrum _________________________________________________________  
 
Annan lokal (ange ex. slöjdsal, datasal etc.) ______________________________  
 
 _________________________________________________________________   

 
8. Hyr skolan ut lokaler under kvällstid? 
 

 Ja 
 Nej 
 Vet ej 

 
 

9. Hyr skolan ut lokaler under helgtid (lördag-söndag)? 
 

 Ja 
 Nej 
 Vet ej 

 
  

10. Har ni fått klagomål efter uthyrning av lokal? 
 

 Ja (Om ”ja”, ange vad klagomålen avsett under p. 11 nedan) 
 Nej (Om ”nej”, fortsätt till fråga 12) 
 Vet ej (Om ”vet ej”, fortsätt till fråga 12) 

  
  Enkäten fortsätter på nästa sida! 
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11. Vad har klagomålet/klagomålen avsett? 
 
 ___________________________________________________________________  
 
 ___________________________________________________________________  
 
 ___________________________________________________________________  
 
 ___________________________________________________________________  
 
 ___________________________________________________________________  
 

 
12. Känner ni till de principer för uthyrning av skollokaler, som antagits av 

stadsdelsnämnden, avseende?: 
 

Idrottsförvaltningens uppdrag att hyra 
ut skollokaler, fakturera m.m.   Ja  Nej  Vet ej 
 
Prisnivåer  Ja  Nej  Vet ej 
 
Rabatter för föreningar (pensionärs- 
föreningar, anonyma alkoholister/ 
narkomaner m.fl.)  Ja  Nej  Vet ej 
 

 
13. Har ni synpunkter på… 
 
Bokningsrutinerna?  Inga synpunkter/ok   Anger synpunkter nedan 
Betalningsrutinerna?  Inga synpunkter/ok   Anger synpunkter nedan 
Prisnivåerna?  Inga synpunkter/ok   Anger synpunkter nedan 
Rabatter för föreningar?  Inga synpunkter/ok   Anger synpunkter nedan 
 

 
Synpunkter: 
 
 __________________________________________________________________________  
 
 __________________________________________________________________________  
 
 __________________________________________________________________________  

 
 
 
  Enkäten fortsätter på nästa sida! 
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14. Har det vidtagits åtgärder som syftar till att öka/förbättra föreningars 
möjligheter att få tillgång till/hyra lokaler? 
 

 Ja (Om ”ja” ange på raderna nedan hur/på vilket sätt detta har skett?) 
 Nej 

 
 _________________________________________________________________  
 
 _________________________________________________________________  
 
 _________________________________________________________________  
 
 _________________________________________________________________  

 
 

15. Övriga synpunkter? 
 
 ___________________________________________________________________  
 
 ___________________________________________________________________  
 
 ___________________________________________________________________  
 
Tack för att ni besvarade enkäten! 


